

外交部发言人:美方应树立客观理性对华认知

反对以竞争来定义整个中美关系

新华社北京2月8日电(记者 冯歆然)外交部发言人毛宁8日说,宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣。美方应该树立客观理性的对华认知,奉行积极务实的对华政策,与中方一道,推动中美关系重回健康稳定发展的轨道。

毛宁是在例行记者会上就美国总统拜登国情咨文演讲涉华内容答问时作出上述表示的。

毛宁说,中方一向认为,中美关系不是你输我赢、你兴我衰的零和博弈,中美各自取得成功对彼此是机遇而不是挑战。宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣。

“中方不回避也不惧怕竞争,

但反对以竞争来定义整个中美关系。”毛宁说,打着竞争旗号,对一国进行污蔑抹黑,限制别国正当发展权利,甚至不惜损害全球产业链供应链,这不是一个负责任国家的所为。

毛宁强调,一个健康稳定的中美关系符合两国人民根本利益,也是国际社会的普遍期待。中方将按照习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢三原则来处理中美关系,同时也将坚定捍卫中国的主权安全发展利益。

“美方应该树立客观理性的对华认知,奉行积极务实的对华政策,与中方一道,推动中美关系重回健康稳定发展的轨道。”她说。

拜登发表国情咨文演讲

晒任内成绩单 引共和党人嘘声

新华社华盛顿2月7日电(记者 颜亮 邓仙来)在多数美国民众对现状不满、对未来信心不足背景下,美国总统拜登7日晚在国会发表任内第二次国情咨文演讲,聚焦经济、民生、安全、党派政治、对外关系等话题。

拜登在演讲中晒出任内成绩单,包括投资基础设施建设、创造就业岗位、缓解通货膨胀、提高供应链安全等。拜登还谈及债务上限、医保等争议话题,现场共和党人嘘声四起。

拜登呼吁国会通过《弗洛伊德警察执法公正法案》。该法案以美国警察暴力执法致死的非洲裔男子乔治·弗洛伊德命名,但由于共和、民主两党分歧一直无法落地。拜登还呼吁两党合作限制攻击性武器。分析人士认为,美国频繁发生大规模枪击事件,凸显控枪问题难解。

谈及新冠疫情,拜登说超百万美国人失去生命。美国不久后将结束公共卫生紧急状态,但仍需监控新冠病毒变异,继续加强

疫苗和疗法研究。

拜登表示,全球面临气候变化、公共卫生、粮食安全、恐怖主义等领域挑战。他说,美中竞争关系不应发展为冲突,美国致力于在符合美国和世界利益的方面同中国合作。拜登还承诺在俄乌冲突中继续支持乌克兰。

美国盖洛普公司近期民调显示,超过四分之三的受访美国人对国家现状不满。彭博社对经济学家的调查显示,今年第二、第三季度美国经济预计将出现萎缩。

拜登执政“成绩单”究竟如何

分析人士指出,拜登在演讲中大力宣扬其经济政绩,但难掩美国通货膨胀居高不下的现实和经济衰退风险加剧的忧患。目前美国政治极化不断加剧,两党难以在经济、控枪等一系列内政问题上觅得合作空间。在外交问题上,拜登继续宣扬美国对乌克兰的支持,任由军工复合体从乌克兰危机中收割利益。

经济困境难解

拜登在演讲中着力宣扬所谓经济“成绩单”。事实上,过去一年,美国联邦储备委员会为应对新冠疫情和乌克兰危机等因素引发的经济困局“疯狂”加息。结果却是,物价持续居高不下,消费支出日趋疲软。

美国商务部数据显示,去年12月美国个人消费支出价格指数同比上涨5%,涨幅虽有所收窄,但仍远高于2%的长期通胀目标。另据劳工部数据,去年12月,与民众生活息息相关的多种商品价格同比涨幅惊人,例如鸡蛋价格上涨59.9%、燃油价格上涨41.5%,民众不堪重负。

同时,美国联邦政府“挥霍”财政,未偿还债务已于1月19日触及上限,财政部被迫采取特别措施避免债务违约。自1985年以来,财

美国总统拜登7日晚在国会发表国情咨文演讲。这是他2021年1月上任以来第二次“述职”,但与2022年3月的首次国情咨文演讲不同,拜登此次面对的是参众两院分属两党的“分裂”国会。



拜登(中)在国会发表演讲

政部已十余次采取特别措施避免债务违约。时至今日,“寅吃卯粮”已成为美国传统。

美国财政部长珍妮特·耶伦近期表示,如果国会未及时提高债务上限,联邦政府将无法偿还债务,这无疑将导致美国经济衰退。

美国《华尔街日报》此前公布的调查结果显示,按年率计算,美国经济可能在今年第二季度和第三季度出现零增长或负增长,2023年全年,美国经济或仅增长0.2%。彭博社最新调查结果也显示,美国经济今年陷入衰退的可能性高达65%。

党派矛盾加剧

作为民主党人的拜登在演讲

中谈及医保等两党分歧话题时,现场共和党人嘘声四起。过去两年,美国政治极化和撕裂进一步加深,两党在医保、堕胎权、枪支暴力等问题上分歧明显,相关立法步履维艰。目前两党分别控制参众两院,跨党派合作更是难上加难。

受邀出席拜登国情咨文演讲的现场观众当中包括已故非洲裔男子泰尔·尼科尔斯的家人。一个月前,尼科尔斯在田纳西州孟菲斯市驾车被拦停后遭警察殴打,不治身亡。尼科尔斯之死被称为2020年非洲裔男子乔治·弗洛伊德被警察“跪杀”事件的翻版。

拜登讲述尼科尔斯一事时,呼吁国会通过一项以弗洛伊德之名

名的警务改革法案,该法案因党派分歧一直被搁置。美国国会民主党籍众议员贾迈勒·鲍曼表示,政治部落主义阻碍美国警务改革,这令人愤怒,因为真的有人会因此丧命。

仅今年1月,美国就发生超过50起造成严重人员伤亡的大规模枪击事件。拜登在讲话中再次重申禁止在美国出售攻击性武器的倡议,以应对不断恶化的枪支暴力问题。然而,共和党人以宪法第二修正案为由普遍反对限制持枪权,拜登倡议恐难以落地。

如今拜登的总统任期已过半,尽管执政挑战重重,但据多家美国媒体报道,拜登可能在国情咨文演讲后宣布竞选连任美国总

统。美国《国会山报》文章认为,拜登有意利用国情咨文演讲为自己正式启动竞选作铺垫,但想要说服选民再次为他投票,要做的工作还有很多。

外交继续拱火

谈及外交政策时,拜登向在场观众介绍乌克兰驻美国大使奥克斯娜·马尔卡罗娃,这是后者第二次受邀到现场观看拜登发表国情咨文。拜登说,美国将团结一致继续支持乌克兰。

乌克兰危机升级近一年以来,以美国为首的西方国家对俄罗斯实施严厉制裁,并一再突破“红线”,向乌克兰提供坦克和远程火箭弹等有强大杀伤力的武器,不断在这场危机中拱火。

美国国防部3日宣布,向乌克兰提供21.75亿美元的新一轮军事援助,其中包括首次向乌方提供射程可达约150公里的远程火箭弹。自拜登政府上台以来,美国承诺向乌克兰提供的军事援助总额已达300亿美元。

此外,拜登在演讲中承认美国大型能源企业在乌克兰危机导致的全球能源紧张中“渔利”。法国总统马克龙去年10月就曾公开指责美国卖给欧洲的天然气价格比美国本土市场售价高出3至4倍,称美国从地缘政治斗争中获超额利润。

新华社记者 孙丁 许缘 邓仙来 (据新华社华盛顿2月7日电)

韩国国会通过行政安全部长官弹劾动议案

新华社首尔2月8日电(记者 陆睿 孙一然)韩国国会8日通过在野党发起的对行政安全部长官李祥敏的弹劾动议案。

韩国国会当天在全体会议上对李祥敏弹劾动议案进行不记名表决,最终以

179票赞成、109票反对、5票无效的结果通过弹劾案。之后,此案将提交宪法法院审理,根据韩国法律,宪法法院需在180天内作出最终裁决。在最终裁决作出前,李祥敏将被暂停职权。

韩国在野党共同民主党、正义党和

基本所得党本月6日共同向国会提交李祥敏弹劾动议案,旨在追究李祥敏在首尔梨泰院踩踏事故中应对不力的责任。

2022年10月29日晚,首尔龙山区梨泰院一带发生严重踩踏事故,事故共造成159人死亡。

驾车的51岁男子已被拘捕,并将被控以凶杀罪和危险驾驶罪。警方表示,此人已在拉瓦尔公交公司工作约10年,并无犯罪前科,事件原因仍待调查。

有目击者表示,嫌疑人行为异常。事发地并无公交车路线,且托儿所建筑并不紧靠路边。肇事车辆加速撞向建筑,司机在事发后下车,情绪激动,令民众和警员不得不使用强力将其制服。

加一公交车撞入托儿所

致儿童二死六伤 司机已被拘捕

本报特稿 加拿大魁北克省拉瓦尔市8日发生一起公交车撞入托儿所事件,已造成2名儿童死亡、6名儿童受伤,肇事司机已被警方拘捕。

事发于当日早上约8时30分,一辆

公交车撞入圣罗斯社区一家托儿所,造成部分屋顶塌陷。当地医疗急救部门表示,约20人需接受医疗护理或送院救治。警方证实,已有2名儿童不幸身亡,送往医院的另外6名孩子已脱离危险。

讣告

爱妻金蓓,中国共产党党员、原中国飞轮制线厂工会主席、上海经编制造厂副厂长、卢湾区政协委员,于2023年1月31日不幸因病逝世,享年90岁。

遵照其生前遗愿,丧事从简,不举行悼念活动。

感谢亲朋好友的追思及对我家的关怀。

夫:吕振 携

子:吕堃 媳:张玉莉

女:吕丽敏 婿:张学坤

孙女:吕晓璐 孙婿:徐佳平

外孙:张锦麟

曾孙:徐瑾悦

泣告

2023年2月7日